

講題：愛的記號

聖經：以弗所書 6:1~4 聖詩：450、401 啟應文：37

主講：李昱宏傳道師

愛的記號

親愛的弟兄姊妹平安

今天是兒童主日，我們也看到許多品格營的小朋友與家長來到我們教會和我們一起禮拜。今天的禮拜所有的服事都是由品格營小朋友來擔任，也讓我們看到他們雖然年少，但是卻十分認真地預備，讓我們看到他們的未來真的有無限的可能，而他們天真可愛的模樣，我相信也帶給我們極大的滿足，能夠看到且陪伴這些孩子能健康快樂的成長，也是我們辦理品格營的目的之一。在這裡我也要感謝同工的用心，讓我們今天的禮拜能充滿歡樂與溫暖。

從今天的禮拜中，除了各位同工的努力之外，更重要的是每一位家長的支持與關心。從孩子的表現中我們可以看到每一位家長對於孩子的教養都花了極大的心思，非常用心且認真地在教育這些孩子。

不僅家長用心在孩子的教養，教會也同樣關心孩子的成長以及家庭的和睦。我們今天就要透過聖經中的教導，一起幫助我們的孩子能在家庭中健康的成長。

我們要一起來看以弗所書的第六章，以弗所書是一卷談到非常多關係的聖經，特別是對生活中的各種關係。今天我們看的是基督徒生活中的親子關係。

聖經這樣說，你們作兒女的，要在主裡聽從父母，這是理所當然的。「要孝敬父母，使你得福，在世長壽。」這是第一條帶應許的誡命。

傳道在這裡要問一下我們的小朋友，你們會聽爸媽的話嗎？會的請舉手。在家裡會聽爸媽的話的請舉手？在外面會聽爸媽的話的請舉手？不管在家裡或在外都會聽爸媽的話的請舉手？是每一句都聽，還是聽兩句，最後一句不聽？

親愛的孩子們，你們要記得聖經要我們，對父母的話，每一句都要聽。不管爸媽說的會不會讓你生氣，每一句都要聽，就算爸媽說的話會讓你生氣，你也要為了聽話。這個就是第一節的意思，聽從父母的話，記得是父母的話，兩個都要聽，不管是在什麼地方都不會變，兒女聽從父母，不只是聖經的教訓，就算是在其他的地方，這個原則也一樣不會變。

再來，什麼叫做孝敬父母？孝敬拆開就是孝順與尊敬，簡單來說就是順服跟尊敬。順服就是我們剛才說的聽從，而且是父母所說的要百分之百照著做，這個就叫做順服。但是為什麼要完全照著做，不可以打折扣呢？除了孝順之外，另外一點是要幫助你們思考跟體諒。法國的詮釋學大師呂格爾曾經說，同意永遠要走在不同意之前，只有你們先同意父母所說的、所教導的，然後去做了，你們才會知道你們的不同意跟問題在哪裡，而你們在做的過程中，才會知道父母的用心，然後再把你們的問題跟不同意跟父母一起討論。

接下來，尊敬又是什麼呢？簡單來說就是尊榮跟敬重。親愛的孩子們，你們都是上帝賜給父母的禮物，所以父母有責任撫養你們，教育你們，當然也有權利管教你們，那是上帝給父母的權柄，因為父母代替上帝正確的管教你們。所以你們要以自己的父母為榮，因為他們身上有上帝的形象與權柄，同時為了你們能生活在這個家來感謝，因為這個家充滿著愛。親愛的孩子們，上禮拜是復活節，復活節最重要的就是紀念耶穌基督的愛，而耶穌基督的愛你們可以在哪邊看到跟感受到呢？就在父母的身上。因為爸媽愛你們，願意為你們犧牲一切，他們隨時準備好為你們放下一切，只為了讓你們不受傷害的健康長大。耶穌十字架的愛，就在父母對你們的愛中表現出來。

當你們聽從、順服且尊榮父母的時候，上帝就會賜福你們，你們就會越來越成熟，讓你們在每一件事都能順利。因為只有孝敬父母是上帝唯一應許賜福的命令。

上帝是公平的，因為祂除了告訴我們，孩子要怎樣來對待父母之外，同時也告訴父母要怎麼樣對待孩子。以弗所書 6:4 說，你們作父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。

這裡所說的父親，其實是在說雙親，不是只有父親，母親也是一樣。不要惹兒女的氣，是指以不合理的管教，讓子女因為不服或遭到誤解而心生憤怒，甚至因為憤怒而做出不好的行為。而不合理的管教，包含了過於嚴厲、要求他們做超過現在年齡所能做的事、偏心，還有一點非常重要，任何忽視兒女需要和感受的行為。

各位親愛的家長，當兒女開始抗拒我們的管教的時候，我們就需要去思考，是不是我們管教的方式太過嚴厲，或是我們所要求、所說的並不是他們現在這個階段能夠有的表現，還是他們感受到我們偏心、不公平，抑或是我們沒有用溫柔與體諒的心對待他們呢？

不要惹兒女的氣，除了我們剛剛看到的，不要用不合理的方式激怒孩子之外，另外，聖經在歌羅西書 3:21 也說，你們作父親的，不要惹兒女的氣，恐怕他們失了志氣。失了志氣，就是指讓他們洩氣或是喪志。不管是怒氣或洩氣，都讓我們看到孩子心裡的不滿，因為作父母的在管教的事上沒有原則。

管教兒女應有那些基本原則呢？

講題：愛的記號

聖經：以弗所書 6:1~4 聖詩：450、401 啟應文：37

主講：李昱宏傳道師

一、用心對待孩子

最簡單的就是花時間陪他們。如果我們有帶孩子去公園玩應該常常會看到，有不少父母是直接讓孩子自己去玩，自己在旁邊滑手機，這其實是在無形中對孩子說，我寧願做其他事，也不願陪你玩，這個就是忽視他們。

因為孩子是透過行動來感受到愛，如果大家有看過戰爭之屋這部電影，應該還記得那個黑人媽媽一直在對她的女兒說我愛妳，可是當她的女兒問媽媽知不知道她最近所發生的事，媽媽卻一個都回答不出來，唯一一個回答出來的卻是去年的事。

有位法官審問一名罪犯，當這個年輕人說出自己父親的名字，法官大感驚訝，問那年輕人：「你父親是有名的法學權威，他的著作使我考上法官，你為什麼要羞辱他的名？」年輕人回答：「在他寫書的十幾年裡，每次我進房間，他都把我趕出來。我心裡難過時，他不安慰我，我做錯事時，他不糾正我。那本書使你成為法官，卻使我成為罪犯。」

親愛的家長，給孩子一個擁抱勝過對他說一句我愛你，陪孩子一起玩勝過給他一份昂貴的禮物，千萬不要輕忽我們與孩子在一起的時間。

二、管教要明確與及時

管教要有一致的原則，不可以有雙重標準，而且這些原則在每一件事上都要一體適用，否則我們會失去那個教導的權柄。而孩子做錯事要立刻糾正，若是隔了一天再來管教，他們會根本搞不清楚怎麼回事，這就是惹兒女的氣。管教也要有功效，處罰就必須讓孩子感覺在被處罰，否則不會有任何效果。

但是，有一點很重要，要讓孩子明白，管教的基礎是因為愛。要讓孩子清楚知道，今天就算做錯事，也不會影響我們對你的愛，爸媽還是一樣愛你，但就是因為愛你，所以我們必須管教你，因為愛不是放縱。

三、將孩子帶到上帝面前

將孩子帶到上帝面前，就是照著主的教訓和警戒養育他們，也就是按著聖經的原則教導他們當行與不當行的事。這不只是在教會的品格營，而是要在每天生活，透過父母的言語和行動，把孩子的心帶到主面前。這也是我們今天的金句，箴言 22:6，教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。

若我們在用更大的脈絡來看這段經文，我們會發現以弗所書第五章的最後所講的是夫妻的關係，簡單來說就是一個同心圓，最核心的就是夫妻關係，第二圈才是親子關係，而且主耶穌是用夫妻關係來告訴我們，祂跟教會的關係就像這樣，所以只要我們有正確的次序，我們就會有正確的關係。

所以夫妻關係會深深地影響到親子的關係，因為孩子會從父母彼此之間的相處來學會順服、孝敬與尊敬。一個充滿愛的夫妻關係，會讓孩子懂得怎麼愛上帝、愛人與被愛，也會讓孩子有足夠的安全感，沒有恐懼，面對環境的變化也不會害怕。如同聖經約翰一書 4:18 說，愛裡沒有懼怕；愛既完全，就把懼怕除去。因為懼怕裡含著刑罰，懼怕的人在愛裡未得完全。

一個彼此順服的夫妻關係，孩子就會樂意順服父母的每一句話，一個彼此尊榮與敬重夫妻關係，孩子就會知道如何尊榮他們的父母，因為爸媽已經為他們做了榜樣。

最後，親愛的父母們，願你們夫妻的關係成為孩子的祝福，也願親子的關係能成為你們彼此的幫助，願我們品格營的每一個家庭都成為上帝愛的印記。